

2024中国科幻大会： 一场“未来世界之旅”要来了！



2023年10月20日，刘慈欣（前右一）在现场为科幻迷签名。（资料图片）新华社记者 沈伯韩 摄

新华社北京4月26日电（记者阳娜）一年一度的中国科幻大会要来了。记者从2024第八届中国科幻大会新闻发布会上获悉，由中国科学技术协会和北京市人民政府共同主办的2024第八届中国科幻大会将于4月27日至29日在北京石景山区首钢园举办。本届大会设置开幕式、论坛会议、产业促进活动和科幻电影周等4个板块，国内外科幻作家、影视制作者、科幻产业专家等将汇聚

于此，届时一场“科技+想象力”的视觉盛宴将带领公众走进未来“科幻世界”。

一系列科幻成果将发布：即将发布的《2024中国科幻产业报告》全面分析当前科幻产业发展现状和发展趋势；知名科幻作家、导演、企业、机构、高校将联合发布中国科幻产业发展倡议；改编自著名科幻作家刘慈欣同名小说的《地球大炮》和王晋康科幻短篇小说的《生命之歌》两部科幻新片将在开幕式上提前亮相……

大会还将围绕科幻文学、科普教育等领域，策划10余场高质量论坛会议，专设产业促进活动板块，为人工智能、量子计算、航空航天等现代技术赋能科幻产业提供更多落地的创意空间，让更多高技术企业走近科幻产业。

4月27日至5月5日期间的第四届北京科幻嘉年华，包括潮幻奇遇季、科幻竞技赛、科幻电音节等活动，将进一步提升惠民互动体验。

神舟十八号3名航天员顺利进驻中国空间站

新华社北京4月26日电（记者郭中正）据中国载人航天工程办公室消息，在载人飞船与空间站组合体成功实现自主快速交会对接后，神舟十八号航天员乘组从飞船返回舱进入轨道舱。北京时间2024年4月26日5时04分，在轨执行任务的神舟十七号航天员乘组顺利打开“家门”，欢迎远道而来的神舟十八号航天员乘组入驻“天宫”。随后，两个航天员乘组拍下“全家福”，共同向牵挂他们的全国人民报平安。

后续，两个航天员乘组将在空间站进行在轨轮换。其间，6名航天员将共同在空间站工作生活约5天时间，完成各项既定工作。



新华社记者 金良快 摄

两部门联合开展保险诈骗犯罪专项打击

新华社北京4月26日电（记者任沁沁、熊丰）26日，公安部经济犯罪侦查局会同国家金融监督管理总局稽查局联合召开保险诈骗犯罪专项打击动员部署会，决定自2024年4月底至11月底，开展为期7个月的保险诈骗犯罪专项打击。

公安部将充分发挥公安经侦数据化实战优势，着力构建保险犯罪领域“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，探索完善金融违法犯罪行刑衔接机制，有效应对当前保险诈骗犯罪新变化新趋势，推动形成行政稽查和刑事打击无缝

衔接、一体推进的常态化综合打击整治工作新格局，更好守护人民群众生命财产安全。

根据部署，各级公安经侦部门将突出重点，集中力量“破大案、打团伙、断链条、摧网络”，形成对保险诈骗犯罪严打高压态势；强化数据支撑，探索打击保险诈骗犯罪新模式，搭建打击保险诈骗犯罪数据“集结站”；创新建立“公安、监管、行业、机构”四位一体工作联动机制，统筹推进专项打击和保险诈骗违法犯罪综合整治。

各级金融监管部门将针对欺诈风险突出的险种和渠道，组织行业力量集中攻坚；推动大数据赋能反欺诈工作，深入挖掘线索，及时移送公安机关；强化源头治理，提升金融领域执法、司法工作质效，切实优化保险领域营商环境，为金融高质量发展提供坚实保障。

据了解，2021年至今，在金融监管部门支持协助下，全国公安经侦部门持续开展保险诈骗犯罪打击工作，共计破获保险诈骗案件近2000起，打掉犯罪团伙近600个。

来看夜空中的神秘“花海”

绚烂春光里，赏花正当时。你知道吗？春季不仅地球上百花盛开，夜空“花园”里也“绽放”着不少以花、叶、蝶命名的绚丽星云，一起来看看吧！

中国科学院紫金山天文台科普主管王科超介绍，星云是指由气体、尘埃等组成的弥散状的星际介质。玫瑰星云（NGC 2237）并非宇宙中唯一容易让人和花产生联想的星云，但却是较为著名的一个。距我们约5000光年之远的玫瑰星云位于麒麟座庞大分子云的末端，因形似玫瑰花而得名。它的中心是一个恒星诞生区，聚集着大量年轻的恒星，组成了一个疏散星团NGC 2244，疏散星团发出的恒星风在星云的中心“吹”出了一个“洞”。春季天黑后，我们可以在西南方向的天空找到它。

北半球郁金香观赏季节到来时，夜空“花园”里的郁金香也正在“开放”，这就是编号为Sh2-101的郁金香星云。星际气体和尘埃组成了红色的“花瓣”，它们因受到附近年轻恒星的紫外光照耀而发光。4月下旬晚上九点半左右，它从天空东北方向缓慢升起。

春季夜空，还有蓝色的鸢尾花星云（NGC 7023）。它是仙王座中一个明亮的反射星云，视星等约为6.8等，其特有的蓝色是尘埃颗粒反射附近一颗炽热蓝色恒星的星光所致。外形结构跨越了约6光年的天区的鸢尾花星云赤纬较高，春季在我国北方地区整夜可见。

花儿少不了叶子的衬托。位于人马座的三叶星云（M 20），因有三条明显的“黑线”将星云分成三片，形似三片树叶而得名。这个天体是由疏散星团、反射星云、暗星云等多种星云组成，在4月下旬晚十一点半左右于天空东南方向升起。

有花的地方还会引来蝴蝶，“夜空花园”亦是如此。位于天蝎座的蝴蝶星云（NGC 6302），形状像是蝴蝶的翅膀，在4月下旬零点左右于天空东南方向升起。另一个蝴蝶星云（PN M2-9）位于蛇夫座，是一个行星状星云，在4月下旬晚九点半后于天空东南方向升起。恒星在死亡前，会抛出它们外层的气体，这些气体会通常会形成壮观而美丽的行星状星云。（新华社）